

## 「權力（權柄、權勢、權位、力量）的試探」（蘇景星牧師：成主人學）

前言：

1) 上帝是所有權柄的根源。羅 13:1-2。13:1 在上有權柄的、人人當順服他·因為沒有權柄不是出於神的·凡掌權的都是神所命的。13:2 所以抗拒掌權的、就是抗拒神的命·抗拒的必自取刑罰。」

1.1) 是神高舉人，無人可自取權位。詩 75:4-7。75:4 我對狂傲人說、不要行事狂傲·對兇惡人說、不要舉角·75:5 不要把你們的角高舉·不要挺著頸項說話。75:6 因為高舉非從東、非從西、也非從南而來。75:7 惟有神斷定·他使這人降卑、使那人升高。」

1.2) 是上帝給亞述王、巴比倫王、古列王權位，為要成全祂的旨意。（賽 10:5-6/結 29:17-20/代下 36:22-23）

2) 大衛以正當的方式得到權位，二次不殺掃羅王（撒上 24:4-7/26:8-11）

1) 太 20:20-28。「20:25 耶穌叫了他們來、說、你們知道外邦人有君王為主治理他們、有大臣操權管束他們。20:26 只是在你們中間不可這樣·你們中間誰願為大、就必作你們的用人·20:27 誰願為首、就必作你們的僕人·20:28 正如人子來、不是要受人的服事、乃是要服事人·並且要捨命、作多人的贖價。」

2) 約 13:13-17。13:13 你們稱呼我夫子、稱呼我主、你們說的不錯·我，本來是。13:14 我是你們的主、你們的夫子、尚且洗你們的腳、你們也當彼此洗腳。13:15 我給你們作了榜樣、叫你們照著我向你們所作的去作。13:16 我實實在在的告訴你們、僕人不能大於主人、差人也不能大於差他的人。13:17 你們既知道這事、若是去行就有福了。」

正文：「醉臥美人膝，醒握天下權」的試探與危機。因人的罪性：絕對的權力使人絕對的腐化。

權力：知識、地位、恩賜、美麗、關係（夫妻、家人、朋友、社會）等。

A:誤用。

1) 羅波王誤用權柄，導致國家分裂。王上 12:8-14、16-19。

2) 哈曼濫用權勢想滅絕所有的猶太人（斯 3:1-6）導致自己與十個兒子皆亡（斯 7:1-10/9:4-10）

3)大衛濫用權力，藉亞捫人的刀殺烏利亞，導致刀劍永不離開大衛家（撒下 12:9-10/11:14-21）

4) 亞他利雅貪權篡了國位，才七年被殺（代下 22:10-12/23:12-15）。

B:合宜使用。

1)Ferguson 白人 Darren wilson 開 6 槍打死青年黑人 Michael Brown 合宜嗎？關乎警察權力的誤用。

2) 柔和：被控制的力量（耶穌）

參孫：誤用其神力，國中無太平，犯罪導致眼被挖出，死亡，身敗名裂。（士 14:19/15：8、15-17/16:21、28-31）

3) 神聖的能力轉化信徒有分於神的性情（彼後 1:3-4）

4) 大權在握的約瑟知道他不能代替上帝，報復惡待他的兄長。（創 50:15-21）

5) 長老的叔柄是來牧養，不是取利及轄制羊群（彼前 5:1-4）。不該以敬虔為得利的門路（提前 1:5b）

結論：

1) 各人要學習知道自己的位分。懂得「老二哲學」（王永在）

@王永在的「老二哲學」2014 年 11 月 25 日台塑集團創辦人王永在辭世，他與兄長王永慶共事時信奉「老二哲學」，永遠強調「哥哥就是第一」，王永慶座車車牌後四碼是「0001」，王永在車牌是「0002」。六年前王永慶在美國過世後，當靈柩返抵台灣，王永在哭喊「阿兄啊」，兄弟情深的形象深植人心。相較於王永慶經營之神的完美形象，王永在忠實扮演協助王永慶的角色，但這不代表王永在對台塑集團貢獻少於其兄長。

台塑集團近年最重要的獲利核心雲林麥寮六輕計畫，雖然是在王永慶手中拍板，但真正克服麥寮「風頭水尾」惡劣環境，將六輕從無到有打造出來的靈魂人物，正是王永在。王永在從 1993 年開始親自督導六輕建廠計畫，有六輕總工程師美譽，直到六輕落成啟用後，王永在還是周周南下視察，座車里程數一下子就破 30 萬公里，台塑集團之於王永慶，一如六輕之於王永在。

王永在 12 歲時，長他 5 歲的王永慶已開設米店，王永在就在米店中幫忙照顧生意，兩人合作好默契，一直到晚年都沒變。每當外界問起王永在如何和王永慶分工

合作，王永在一定回，「哥哥說的我都聽。」王永在尊敬王永慶的心思，反映在各個台塑集團大小場合上。當王永慶與賓客打招呼時，王永在一定等王永慶講完後才發言；王永慶發言或致詞時，台下鼓掌鼓得最熱烈的，也一定是王永在。

王永慶個性強悍，曾為了六輕要到宜蘭投資一事，不惜站上第一線，與當時擔任宜蘭縣長的陳定南辯論；若不滿國內政經政策，王永慶動輒發萬言書明志。兄長態度慷慨激昂，王永在常居中擔任緩衝要角，幫王永慶、也幫台塑集團緩頰。

台塑集團在 90 年代後快速擴張，各項投資計畫未必都能迅速落實，王永在協助各項計畫一一落實，對外代表王永慶洽談各項投資案，對內仍以王永慶為尊，王永在曾說：「他(王永慶)是董事長哪！要聽他的話，要照他的裁決，不然公司不是亂糟糟？」

王永在不居功的個性，（把一切榮耀歸給兄長），外界稱讚他對台塑集團有大功，他會笑笑的說，「我只是一個老頭子」，或說「我不知道，都是別人做的」。台塑集團員工至今都尊稱王永在「總座」，相較於「董座」王永慶，王永在與員工距離更近。王永在雖辭世，「永遠的總座」形象，仍流傳在台塑集團員工心中。

2) 安分守己，做拿兵器的人，必跟隨與主人同心（撒上 14:6-7）

@約拿單知道他的位分：作宰相、不是作王。撒上 23:16-17。23:16 掃羅的兒子約拿單起身、往那樹林裡去見大衛、使他倚靠神得以堅固。23:17 對他說、不要懼怕。我父掃羅的手、必不加害於你。你必作以色列的王、我也作你的宰相。這事我父掃羅知道了。」

3) 默默安靜地完成所託：榮耀歸上帝、功勞歸別人，喜樂歸自己。